

ASSIGNMENT

- Topics : 1. বাঙলা বঙ্গীয় সাহিত্যে শব্দভাণ্ডারের অবদান  
কোন? 2. বাঙলা বঙ্গীয় কবিতার ক্ষেত্রে সাহিত্যিক  
স্বতন্ত্রতা কতটা অবদান  
কোন? 3. বাঙলা বঙ্গীয় সাহিত্যের ক্ষেত্রে নবীনচন্দ্র  
সেন-এর অবদান  
কোন?

Name

Full: SUSMITA JANA

Roll No: 127


Class: B.A.(Hons)

Sem: III

Academic year: 2023-24

Date of Submission: 30/11/23

Susmita Jana  
Students Signature

  
14/11/23  
Professor Signature

নবীনচন্দ্র সেন?

→ বাঙলা সাহিত্যে প্রাক-বঙ্গীয়কালের অন্যতম উল্লেখযোগ্য  
কবি হিসেবে বিখ্যাত নবীনচন্দ্র সেন (১৮৪৭-১৯০৯)। তাঁর  
সময়ের লবঙ্গবঙ্গের সময়কালে আশ্রয়কর্তৃক তাঁর  
কবি হিসেবে পরিচিতি গুলে তি। অধ্যয়নকাল  
শিক্ষার রচনার মত দিয়ে তার ঐতিহাসিকতা  
সম্পন্ন হয়ে উঠে। তার রচনা 'মনস্কীর মুখ' কাব্যগ্রন্থটি  
সম্পন্ন আন্দোলন তৈরি করেছিল দেশবাসী ও  
উৎকর্ষিত ব্রিটিশ আমলের মত। নবীনচন্দ্র কবিতার  
রসময়ীম তার রচনার আমলে প্রতিষ্ঠিত করেছিল। কবি  
সম্পন্ন স্বতন্ত্রতা পথ অনুসরণ করে ও তিনি আমল  
ধর্মীয়তা বজায় রাখতে সক্ষম হয়েছিলেন।

— ছাত্রজীবন থেকেই নবীনচন্দ্র কবিতা লিখতে শুরু  
করেন। কবিতা রচনার ক্ষেত্রে তাঁর আদর্শ ছিলেন  
সাহিত্যিক স্বতন্ত্রতা। তার প্রথম দিকের রচনা কিছু

কবিতায় অকাল ব্যক্তিগত অনুরোধের বহিঃপ্রকাশ ঘটিয়েছিলেন  
 তিনি মাথাকেন্দ্র প্রযুক্তি জমিআসর চন্দ্রের মাঠে। তার  
 ষ্ঠদেহপ্রেমের কবিতা গুলিতে পূর্বতন কবি হেমচন্দ্র বন্দো-  
 পাঠ্যের প্রভাব দেখা যায়। উপন্যাস রচনার ক্ষেত্রে তিনি  
 বঙ্কিমচন্দ্রের আধারায় প্রভাবিত হয়েছিলেন, তিনিই প্রথম  
 বা.নাথ শ্রুত কবিতার প্রচলন করেন। শ্রুত কবিতা দিয়ে  
 তার কবি জীবন শুরু হলেও ঠিক দিকে তিনি মথুরা  
 রচনা করেছেন। তার কবিতা গুলিতে ষ্ঠদেহপ্রেম তথা  
 উদ্ভিগানের রস যেন মন পরিন্দিত হয়, তেমনই শ্রেণি  
 মর্মসুখীয় রসসংস্কার থেকে মুক্ত হয়ে আধুনিক মুক্তি  
 রচিত। সময়ে কারণে নবীনচন্দ্র ছিলেন উনিয়ন ক্ষতের  
 নবজাগরণের কবি। প্রেসিডেন্সি কলেজে পড়ায় সময়ে শ্রুত-  
 চন্দ্র শিখাশ্রুতের সাহিত্যে এসে তার কবিতা লেখার উৎস-  
 হ দ্বিগুন বেড়ে যায়। তার প্রথম কবিতা 'কোন এক চিঠি  
 কামিনীর প্রতি' প্রকাশিত হয় প্যারীচরণ সরকারের সম্পাদিত  
 'অরুণেন্দ্র গাজেট' পত্রিকায়। পরবর্তীকালে তিনি লিখিত  
 'অরুণেন্দ্র গাজেট' 'বঙ্গদর্শন' ও 'অমৃত বাজার' পত্রিকায়  
 লিখতে শুরু করেন।

-১৮৭২ সালে তার প্রথম কাব্যগ্রন্থ 'অরুণেন্দ্রজীৱিণী'র  
 প্রথম ভাগ প্রকাশিত হয়। অর্থাৎ কাব্যগ্রন্থের অরুণেন্দ্র কবিতা  
 তার আধার থেকে তেঁরই বছর বয়সে রচিত। তার কবিতা  
 লেখার ক্ষেত্রে তিনি সবচেয়ে বেশি অনুরোধের সাথে ছিলেন।  
 শিবনাথ শাস্ত্রীর থেকে, তিনি নিজের জীবনের দুঃখের কাহি-  
 নীকে কাব্যের আকারে লিখিত করে গিয়েছেন অর্থাৎ কাব্যগ্রন্থ  
 বঙ্কিমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় তার নিজস্ব সম্মাননায় 'বঙ্গদর্শন'  
 পত্রিকায় 'অরুণেন্দ্রজীৱিণী' সমালোচনা করেন (১৮৭৩)। অর্থাৎ  
 কাব্যগ্রন্থ নবীনচন্দ্রকে কবি হিসেবে পাঠকমহলে পরিচিত  
 এনে দেয়।

— ২৮-৭০ সালে নবীনচন্দ্রের বিখ্যাত কাব্যগ্রন্থ 'পলা-  
 ক্ষীর মুর্ধ' কাব্যগ্রন্থের মাধ্যমে নবীনচন্দ্র স্বল্প কবি-  
 সমাজেই নয় জনসার্থীদের কাছে ও কবি হিসেবে  
 প্রতিষ্ঠিত হন। পলাক্ষীর মুর্ধে সিরাজদৌলার  
 মরাজয় অর্থাৎ শে.বেজের ভারতে আমনকার্য পাঠা-  
 মোকদ্দমায় প্রতিষ্ঠিত হওয়ার ঘটনাবলীকে তিনি  
 'ভারতবর্ষের কালো অক্ষয়' বলে চিত্রিত করে অমন-  
 ভাবে বর্ণনা করেছিলেন যা পাঠকদের হৃদয়ে ধৈর্য-  
 প্রেম জাগ্রত করেছিল। তৎকালে নবীনচন্দ্র দেশপ্রেমিক  
 কবি হিসেবে যেমন খ্যাতি লাভ করেন, তেমনি তার  
 কর্মজালে তিনি ব্রিটিশ কর্মচারীদের বিরোধিতাও  
 ধরেন। বঙ্কিমচন্দ্র ও অশ্রু কাব্যমালা করে কাব্যের সমালোচনা  
 নবীনচন্দ্রকে শে.বেজ কবি লর্ড বায়রনের সঙ্গে তুলনা  
 করেছিলেন। কাব্যটির বিশেষত্ব হল—

- ক. প্রতি একটি দেশপ্রেমসূনক আত্মান কাব্য,
- খ. কাব্যটি অমিতাক্ষর ছন্দে লেখা,
- গ. কাব্যটিতে বায়রের চার্লস হ্যারল্ড এর প্রচার বর্তমান,
- ঘ. শে.বেজ উক্তির প্রাচুর্য পরিদৃষ্ট হইবে,
- ঙ. সিরাজের উচ্ছ্বাস কাব্যের আশ্রয় জুড়ে রয়েছে,
- চ. মোহনলালকে কাব্যের নায়ক করা হয়েছে।

— ২৮-৭০ সালে 'অমিতাক্ষর জুলাই'র দ্বিতীয় ভাগ প্রকাশিত  
 হয়। অশ্রু ছন্দে ৪৫ টি কবিতা ছিল। চট্টগ্রামের প্রাকৃতিক  
 পরিবেশের প্রেক্ষাপটে লেখা তার 'বঙ্কিমভী' কাব্যগ্রন্থটি  
 বঙ্কিমচন্দ্রের আধারায় অনুপ্রাণিত হয়ে অমিতাক্ষর  
 ছন্দে তিনি অশ্রু কাব্যটি রচনা করেছিলেন। বঙ্কিমভী  
 কাব্যটির বিশেষত্ব হল—

- ক. প্রতি একটি কবি কল্পিত কাহিনী,
- খ. বায়ামাটির বর্ণনায় প্রত্যক্ষ অতিদ্রব্য পরিচয়

শান্তিয়া যায়।

৩. কবি কাহিনীর মতে স্মিথসনের প্রসঙ্গ অনেক স্থানে  
গৌরব দিতে চেয়েছেন।

৪. অমিত্যাক্ষর চলে লেখা।

৫. বীরেন্দ্র ভদ্রাচারী ঙ্গুর প্রভৃতির উল্লেখ অক্ষর  
চায়া আছে।

৬. ডক্টর সুকুমার সেন 'বঙ্গমতীকে' পড়ে লেখা উপস্থাপন  
করেছেন।

— কর্মসূত্রে পুরীতে আকাকালীন তিনি মহাত্মার পাঠ  
করে উৎসাহিত হয়ে চরিত্রটি নিজের কল্পনায় পুনর্নির্মাণ  
করেন। তিনি কুরুক্ষেত্রের যুদ্ধ এবং কুরুক্ষেত্র চরিত্রকে তার  
কল্পনা দিয়ে নতুনভাবে সূচিয়ে তুলেছিলেন তার তিনটি  
কাব্যগ্রন্থের মাধ্যমে। তার সৃষ্টি 'বৈবতক' 'কুরুক্ষেত্র' 'প্রভাস'  
অর্থাৎ তিনটি কাব্যগ্রন্থ মহাত্মার মেরুদণ্ডে রচিত এক  
অনবদ্য ট্রিলজি। অর্থাৎ ট্রিলজির প্রথম কাব্যগ্রন্থ 'বৈবতক'  
প্রকাশ্যে পেয়েছিল ১৮৮৭ সালে, তারপর ১৮৯৩ সালে প্রকাশ্য  
পায় 'কুরুক্ষেত্র' কাব্যগ্রন্থ এবং ১৮৯৬ সালে অর্থাৎ ট্রিলজির  
অন্তিম কালে 'প্রভাস' প্রকাশিত হয়। নবীনচন্দ্রের মতো  
মহাত্মার মতো কুরুক্ষেত্রের যুদ্ধ মূলত অসম এবং অনাসম  
জাতির যুদ্ধ। ঐতিহাসিক অর্থাৎ দুই জাতির সম্মিলিত করে  
এক নতুন রাজ্য স্থাপন করেছিলেন। নবীনচন্দ্র ঐতিহাসিক  
সমাজে অসম ঐতিহাসিক হিসেবে দেখিয়েছিলেন তার অর্থাৎ অসম  
কাব্য। অনেকের নবীনচন্দ্রের অর্থাৎ অসম কাব্যকে 'আধুনিক  
মহাত্মার মতো' ও বলে থাকেন। 'বৈবতক' - এ ঐতিহাসিক  
আদিমলীনা, 'কুরুক্ষেত্র' - এ মর্ত্যলীনা এবং 'প্রভাস' - এ  
ঐতিহাসিক অমিত্যাক্ষরীনা তিনি নিজস্ব সৃষ্টির বিচার রচনা  
করেছেন। সমালোচকেরা বলে থাকেন প্রভাস কাব্যের মতো  
'বৈবতক' চলে 'কুরুক্ষেত্র' প্রবন্ধের ঐতিহাসিক প্রভাস রয়েছে।

বৈবাহিক মূল বিষয়; স্মৃতিশক্তি হ্রাস, প্রসঙ্গিত এসেছে  
 দুর্ভাগ্য, বাসুকিরা সড়ক দুর্ঘটনায়। ফরাসি কারুর প্রতি-  
 কোষি বাসনা, বৈবাহিক কার্যের সর্গ স্য. শ্রী ২০টি  
 সুবুদ্ধির কাছিনী সূত্রসমূহ; উল্লিখিত পতনের  
 সম্ভবতী বেষ্টিত অতিমুগ্ধ হতা ও অসুখ। এতে  
 ১৭টি সর্গ রয়েছে। প্রত্যেকটি বিষয় বৈবাহিক  
 বৈবাহিক বিষয়ের নামসমূহে প্রেম চিত্রিত, যদুঃখ  
 স্য. স. এর সর্গ স্য. শ্রী ১৩টি।

— খুঁড়ি কাণ্ড গ্রন্থ নয়, 'ভানুমতী' নামে একটি  
 উপন্যাস ও নিজের আত্মজীবনী 'আমার জীবন' নামে  
 দুটি গ্রন্থ ও রচনা করেছিলেন নরীন্দ্র সেন।  
 তার জীবন কাছিনীটি পাঁচটি খণ্ডে বিভক্ত একটি উপ-  
 ন্যাসের মতই পাঠ্য গ্রন্থ। তৃতীয় খণ্ডটিতে একটি উপ-  
 বন্ধা, ঐতিহাসিক অবস্থার একটি গুরুত্বপূর্ণ নথি বলা  
 চলে। 'ভানুমতী' উপন্যাসটি চট্টগ্রামের আত্মজীবনী  
 জীবনের কাছিনী, উপন্যাসের বাক্যবোধ চরিত্রগুলিকে  
 কবি নির্মাণ করেছেন নিজের কল্পনা দিয়ে। নিজের  
 প্রীতি বৈবাহিক চিত্রগুলি তিনি প্রকাশ করেছেন।  
 'প্রবাসের মত' নামে। স্য. শ্রীতে বৈবাহিক 'ভানুমতী'  
 অথবা 'চন্দ্রী বৈবাহিক'—এর কা. লা অনুবাদও করেছিলেন  
 তিনি। ১৮-১৯ খ্রিঃ উৎসাহ বুদ্ধিকে নিয়ে তিনি রচনা  
 করেন 'অমিতাভ' নামে একটি অনন্য কাণ্ডগ্রন্থ।  
 অছাড়াও ১৮-১৯ সালে চট্টগ্রামে ঐতিহাসিক আকা-  
 কালীন বানি ক্রিষ্টোমেটোর জীবনী নিয়ে নরীন্দ্র  
 সেন 'ক্রিষ্টোমেটোর' কাণ্ডগ্রন্থ অথবা খ্রীষ্টোমেটোর জীবনী  
 অবলম্বনে 'অমিতাভ' কাণ্ড রচনা করেন তিনি। ১৮-১৯  
 সালে খ্রিষ্টোমেটোর জীবনী অবলম্বনে 'খ্রীষ্টি' নামেও  
 একটি কাণ্ডগ্রন্থ রচনা করেছিলেন নরীন্দ্র সেন।

নবীনচন্দ্র সেনের কবি প্রতিভাঃ ১

২। ইউরোপের সমাজ তত্ত্ববিদগণ চেতনা ও নীতি তত্ত্ব দ্বারা প্রমোদিত।

২। সেনস্বয়ং কবি নবীনচন্দ্রের কাব্যকে অন্য মাত্রা দিয়েছে।

৩। ভাষা ছন্দ অন্য কারও কাব্যের অস্তিত্বে কবি ছিলেন সন্দেহিত।

৪। রোমান্টিক প্রেম ভাবনার সঙ্গে ইতিহাস চেতনা পূর্বন চেতনা ও নীতিগোষ্ঠীর মেলনবীন স্থাপিত।

৫। অপর উপরে কবি মানব ধর্মকে স্থান দিতে চেয়েছেন।

নবীনচন্দ্র সেন কিঙ্করতাল থেকে কাব্য রচনা শুরু করেছেন। আত্মজীবনীতে তিনি লিখেছেন,—

“পাশ্চিম য়েমন জীতি, অলিন্দের য়েমন ভরলতা, পুষ্কের য়েমন সৌন্দর্য, তেমনি কবিতানুসঙ্গের আগ আমার প্রকৃতিগত ছিল। কবিতানুসঙ্গ আমার বন্ধু - মাঃসে, অক্ষিমনজয়, নিম্বায় - প্রম্বায় আদল সঙ্গারিত শ্রুয়া অতি সৈম্বায় বৈ আমার জীবন চক্ৰল, অক্ষির, ক্রীয়াসয় ও কল্যায় লাময় করিয়া তুলিয়াছিল।”

— আমাদের মনে হয়, অর্থাৎ প্রভাবকবিত্বের চাক্ৰল্য ও আবেগপ্রবলতা তাঁকে কাব্যের গঠন ও সৌন্দর্য নির্মাণে সময় ব্যবহার সুযোগ দেয়নি। অর্থাৎ হয়তো তার অসুস্থতা ভাবোচ্ছ্বাসের কবিতা উল্লেখ করেছেন সাহিত্য সমালোচক ক্রীষ্ণার বন্দোপাধ্যায়, অপর সীমিত মারদিত্য মর্দে ও মাঃলা সাহিত্যের বিখ্যাত অধীক্ষক ও ইতিহাস ড. অক্ষিত বন্দোপাধ্যায় তার কবিতা সম্পর্কে প্রম্বায় সূচক বাণ্যে লিখেছেন, তিনি লিখেছেন,—

“বহুত বরীন্দ্রনাথের পূর্বে যদি কারও কবিতায় যথার্থ পাঙ্কায় ধীরনের নিরিকের ধ্রুয় পাণ্ডয়া যায়, তবে তার কিছুটা নবীনচন্দ্রের মর্দেই পাঙ্কায় যায়।”